

предпринимательства на приграничной территории, созданию новых рабочих мест, увеличению уровня доходов и росту благосостояния местного населения, поддержке трансграничных процессов развития.

ФОРМИРОВАНИЕ ОБЩЕГО ЭКОНОМИЧЕСКОГО ПРОСТРАНСТВА ЕС И РЕСПУБЛИКИ БЕЛАРУСЬ

Е.А. Семак, кандидат экономических наук, доцент кафедры международных экономических отношений БГУ

На современном этапе развития интеграционные процессы усложнились соответственно устройству и многообразию современных политических и экономических структур. Однако суть данного процесса осталась прежней. Основная роль интеграционных экономических пространств в современном мире заключается, как и ранее, в создании условий для стабильного и эффективного развития экономик государств-участников и повышения уровня жизни населения. Единое экономическое пространство содействует развитию торговли и инвестиционной активности между государствами-участниками [1]. Гармонизация систем правового регулирования стимулирует развитие предпринимательской деятельности. В конечном итоге, объединение экономических пространств способствует наращиванию экономических потенциалов стран-участниц и повышает конкурентоспособность их экономик на внешних рынках.

Понятие экономического пространства рассматривается с позиций различных научных подходов, однако преимущественно подразумевает территориальную составляющую в составе определения. Это обусловлено исторически и, прежде всего, логически, поскольку именно материальная база является первоосновой всех экономических процессов и хозяйственной деятельности [2].

Центральным элементом в изучении экономического пространства в условиях современности, обусловленных экономическими процессами, являются интеграционные процессы, единое и общее экономические пространства, являющиеся непосредственными результатами этих процессов.

Общее экономическое пространство свойственно крупным регионам, территориям и предполагает совместное использование ресурсов территории, выгоды местоположения. Синонимом «общего» выступает понятие «точки соприкосновения». Именно формирование первоначально общего пространства дает возможность развивать интеграцию для достижения единого пространства. На современном этапе развития мировой экономики формирование общего евразийского пространства позволяет выстраивать отношения между странами, входящими в различные интеграционные объединения. Стремление стран сформировать единое экономическое пространство пока весьма сложно осуществлять, так как единое экономическое пространство — это территориальный континуум любой пространственной протяженности, включающий две и более структурные экономические

единицы любого порядка (способные выступать макроцентрами по Ф. Перру) и характеризующийся общностью осуществляемых экономических действий.

Европейский вектор является одним из приоритетных направлений внешней политики Республики Беларусь. Эта приоритетность обусловлена совокупностью многих факторов — исторических, экономических, политических и культурных — именно то, что является основой для общего экономического пространства наших стран.

Беларусь стремится к построению паритетных, взаимовыгодных отношений с европейскими государствами. При этом важнейшей сферой сотрудничества является торгово-экономическая. Страны региона в целом являются главным торговым партнером Беларуси вне СНГ.

Важнейшим направлением взаимодействия между Республикой Беларусь и Европейским Союзом является развитие торгово-экономических отношений. Динамика их развития на протяжении последних нескольких лет имеет прогрессивный характер: в период с 2007 по 2012 г. наблюдался рост как товарооборота с ЕС (за пять лет показатели увеличились в 5 раз), так и экспорта в страны Европейского Союза (за пять лет показатели увеличились в 10 раз). Отрицательный торговый баланс сменился положительным [3].

Позитивная динамика торговых отношений с Европейским Союзом сохраняется и в 2014 г. По итогам 2012 г. товарооборот со странами ЕС увеличился на 31,5 % по отношению к аналогичному периоду 2011 г. и составил 13,9 млрд долл. США. За 2012 г. экспорт в страны ЕС вырос на 27,5 %; импорт — на 39,5 %. Сальдо в торговле с ЕС в период за 2012 г. сложилось положительным и составило 4 млрд долл. США. Общая доля ЕС во внешнеторговом балансе Республики Беларусь составила 33,2 %. В 2013 г. внешний оборот нашей страны с данными странами увеличился на 31 % и составил 13,9 млрд долл. США.

В настоящее время действуют 11 межправительственных комиссий по торгово-экономическому сотрудничеству со странами региона. На регулярной основе проводятся заседания таких комиссий с Австрией, Германией, Латвией, Литвой, Польшей, Словакией.

К числу европейских стран, с которыми Беларусь имеет наиболее развитые связи в торгово-экономической сфере, относятся Германия, Великобритания, Польша, Нидерланды, Литва, Италия, Латвия, Франция, Швеция, Венгрия [3].

10 европейских государств, которые в последнее время вливаются в Европу-15, на протяжении почти 50 послевоенных лет поддерживали с нами тесные экономические и гуманитарные связи. Мы имеем сходную ментальность, потому что многие из этих стран — славянские. Кроме того, на территории присоединяющихся к ЕС государств проживает около 700 тысяч белорусов. Мы можем вспомнить, как в свое время Польша активно использовала финансовый, экономический, политический опыт своих соотечественников, проживающих за рубежом. Таким опытом сможем воспользоваться и мы.

Что касается таможенного тарифа, то в целом он значительно улучшился. Если недавно средневзвешенный таможенный тариф новых 10 стран-членов со-

ставлял 7,1—7,5 %, то после присоединения к ЕС он снизился до 3,2—3,5 %. Хотя с некоторыми странами проблемы все-таки возникли, но касаются они только очень ограниченного круга товаров.

В то же время основные статьи нашего экспорта, такие как нефтепродукты, тракторная и сельскохозяйственная техника, оптика, химическая продукция, получили более простой и легкий доступ на рынок ЕС. И если пошлина, например, на наши МАЗы в Польше возросла, то это не значит, что мы прекратим поставки. Нашим производителям надо искать другие возможности и пути на рынки. Сегодня МАЗ, например, ведет активную работу по созданию в Польше совместного предприятия по сборке автомобилей. Что касается тракторной техники, то такое сборочное производство в Польше уже работает.

Следует иметь в виду также технические барьеры. Страны ЕС весьма чутко реагируют на проблемы экологической безопасности, биозащищенности, технической унификации. Чтобы устроить взаимодействие производителей на европространстве и привести все выпускаемые изделия к определенным нормам, ЕС создал собственную систему стандартизации и сертификации. Изделия белорусских производителей должны будут этим директивам ЕС соответствовать.

Можно выделить 2 большие группы товаров — продовольственные и промышленные. Что касается промышленных товаров, то в течении года велись переговоры, в результате которых были заключены соответствующие соглашения практически со всеми странами, вступившими в последнее время в ЕС. Правовая база процесса сертификации и стандартизации полностью подготовлена: у нас есть соглашения с 11 нотифицированными центрами (это центры, печать которых на сертификате признается всеми странами ЕС, т. е. какой-то дополнительной проверке такой товар подвергаться не будет).

Вступившие в ЕС государства являются крупными потребителями нашего текстиля. Объем европейских заказов, включая давальческие, сегодня составляет около 100 млн долл. США, эта одна из крупнейших статей нашего экспорта. Но уровни квот, которые нам предоставляет ЕС, недостаточны. В середине марта 2014 г. ЕС издал регламент, который фактически подстроен под Беларусь. Нашей легкой промышленности предоставлены две существенные льготы: во-первых, весь ввезенный до 1 мая этого же года текстиль сможет распространяться по всему европейскому рынку; во-вторых все давальческие заказы, которые будут размещены у нас до 1 мая вступающими в ЕС странами, смогут потом распространяться на весь Евросоюз.

Было отмечено, что важным составляющим в развитии и планировании внешних рынков является реализация Национальной программы, в результате которой предполагается увеличение внешней торговли к 2015 г. в 2,18—2,22 раза по сравнению с 2010 г. и достижение положительного сальдо экспорта на 0,5—0,6 % к ВВП.

Таким образом, развитие отношений Республики Беларусь со странами ЕС закладывает основу формирования общего евразийского экономического пространства, что позволит повысить эффективность использования ресурсов и темпы экономического роста.

СПИСОК ИСПОЛЬЗОВАННЫХ ИСТОЧНИКОВ

1. Международные экономические отношения. Интеграция: учеб. пособие для вузов / Ю.А. Щербанин [и др.]. — М.: Юнити, 1997.
2. Пефтиев, В.И. К концепции экономического пространства / В.И. Пефтиев // Проблемы новой политэкономии. — 2001. — № 3.
3. Двустороннее сотрудничество. Европа [Электронный ресурс] / Министерство иностранных дел Республики Беларусь. — Минск, 2013. — Режим доступа: <http://www.mfa.gov.by//bilateral/europe///>. — Дата доступа: 10.05.2014.

ОСОБЕННОСТИ СЕМЕЙНОЙ ПОЛИТИКИ СТРАН ЕВРОПЕЙСКОГО СОЮЗА В ПЕРИОД ВТОРОГО ДЕМОГРАФИЧЕСКОГО ПЕРЕХОДА

Ю.А. Губарева, магистр географических наук, аспирант БГУ, менеджер по внешнеэкономической деятельности в ОАО «Каменск-Уральский завод по обработке цветных металлов»

Демографическое развитие Европы со второй половины XX в. тесно связано с проблемой трансформации семейной структуры населения, которая привела к яркому проявлению кризиса института семьи. Современная динамика семейно-брачных отношений стран Европейского Союза характеризуется проявлением в большей степени негативных тенденций — сокращением числа браков, сокращением продолжительности первого брака, ростом числа разводов, омоложением разводов и др. Эволюционной и закономерной тенденцией изменения семьи стало уменьшение ее размеров и распространение новых форм семьи.

На современном этапе (с 1970-х гг.) трансформация семейной структуры тесно связана с особенностями социально-демографического развития стран Европейского Союза и является результатом социальных революций 1960-х гг. («тихий революций свобод»), охвативших наиболее развитые страны Европы (Великобритания, Франция, Швеция, Германия, Нидерланды и др.). Современные социально-экономические и демографические трансформации стран ЕС наиболее полно описываются теорией второго демографического перехода, которая связывает их с появлением новых форм семейно-брачных отношений и сознательным отказом от детей ввиду улучшения уровня жизни населения [1].

Трансформация семейной структуры населения в странах ЕС имеет схожие черты и с географической точки зрения может опираться на теории «центр-периферии» и «диффузии инноваций», поскольку наиболее активно изменения семейной структуры проявились с 1960—1970-х гг. в наиболее развитых северных и западных странах Европейского Союза, и в последующее время распространились на менее развитые территории региона. Целью данного исследования является выявление особенностей семейной политики Европейского Союза с учетом пространственно-временных трендов семейной структуры населения Европы за пе-